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1. Úvod 

Toto téma pro ročníkovou práci jsem si vybral, protože se mi líbí suché kamenné              

zídky v zahradní architektuře, a proto, že můj táta pracuje jako kameník (stavěl             

například i Kapli Svaté Barbory v Rudici) a jeho práce mi přijde zajímavá. 

 

Také mě fascinují staré, suché kamenné zdi například ve Velké Británii a            

Chorvatsku, které postavili lidé už před stovkami let a které stále stojí. O loňských              

prázdninách jsem v Chorvatsku prošel Napoleonskou cestu v pohoří Biokovo nad           

městem Brela, která se mi velice líbila. Tuto horskou cestu Napoleon Bonaparte            

nechal postavit pro přesun vojáků a zásob do vnitrozemí. Opěrná zeď nad cestou je              

místy až 5 metrů vysoká a několik kilometrů dlouhá. Vine se jako had po úbočí hory                

vzhůru na hřeben, kde ale končí. Cesta nebyla nikdy dokončena, protože Napoleon            

prohrál válku a nestihl cestu dostavět. Cesta je celá postavena z místního vápence.             

V Chorvatsku se z kamene na sucho stavěly i celé domy a hospodářská stavení,              

včetně střech.  

 

https://www.chorvatsko.cz  
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Přestože mám z přírodních materiálů raději dřevo než kámen a budu na střední škole              

studovat dřevostavby, rozhodl jsem se dozvědět se víc o stavění z kamene. V             

budoucnu bych třeba mohl využít tyto vědomosti při kombinaci staveb ze dřeva a             

kamene. Abych získal potřebné vědomosti pro tuto ročníkovu práci a také si stavění z              

kamene na sucho vyzkoušel prakticky, absolvoval jsem jako řádný účastník          

dvoudenní workshop Schodiště a zídky z přírodního materiálu aneb Práce s           

přírodním kamenem v Černošicích u Prahy. Workshop organizoval Svaz zakládání a           

údržby zeleně.  
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2. Historie 

Jak už jsem zmínil, naši předci už před mnoha lety stavěli suché kamenné zídky jako               

obranné valy, ohradní zdi ohraničující pozemky a výběhy pro hospodářská zvířata. V            

terénu budovali schody, kamenné terasy ve svazích a nosné zdi horských cest.            

Dvory a chodníčky bývaly vydlážděny na sucho loženým kamenem, kamenná          

historická dlažba se staletí dochovala v mnoha historických centrech měst. Kámen           

lidem také sloužil ke zpevňování břehů potoků a řek, ke stavbě hrází rybníků,             

kamenný výpustí a mostů.  

I v současnosti se kamenné stavby bez pojiva uplatňují v zahradní architektuře a             

krajinářské tvorbě. Kámen jako trvanlivý a nadčasový materiál je možné použít při            

tvorbě staveb ve venkovském a přírodním vzhledu, ale lze z něj stavět i v              

geometricky přesných tvarech, které se hodí k moderní architektuře.  

 

 
https://www.novalja.cz 
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3. Stavba suché zdi 
Suchá zeď je gravitační konstrukce, která svou vahou odolává tlaku terénu.           

Nejčastěji se staví jako opěrná zeď na zpevnění svahu a srovnání terénu před, nebo              

za zdí.  

Stavbě zdi předchází výběr vhodného kamene a jeho roztřídění na lícový, záklopový            

a zbylý kámen, který použijeme do výplně. V případě nedostatku místního kamene            

jsme nuceni kámen na stavbu kupovat, v tomto případě je možné z úsporných             

důvodů použít do výplně levnější místní kámen z nejbližšího zdroje.  

Lícový kámen �5by měl mít spodní a horní ložnou plochu kolmou k lícové straně. 

Vazáky�5 jsou lícové kameny, které provazují zeď do hloubky. 

Běhouny�5 jsou lícové kameny, které vážou podél líce zdi. 

Záklopový kámen �5by měl být velký placák s lícovou stranou a hranou vysokou             

zhruba 5 - 20 cm. Měl by shora překrýt co největší kus zdi i s výplní, čímž chrání zeď                   

proti zatékání vody a zároveň zatíží a sváže spodní vrstvy zdi. 

Výplňový kámen �5je ten zbylý, beztvarý a nerovnoběžný, který ve výsledné stavbě            

není vidět. Podle typu kamene výplň klademe na ležato nebo na vysoko, takzvaně             

štětujeme (viz. kapitola 7. na straně 9). 

Mezi časté chyby při dělání výplně patří vysypávání výplně štěrkem. Štěrk má totiž             

pouze drenážní funkci, ale chybí mu nosná funkce, což může vést k sesunutí zdi.  

 

Zakládání zdi:  

Při zakládání zdi nejprve vykopeme v zemi zhruba 20 cm. hlubokou základovou rýhu,             

do které nasypeme asi 10 cm. štěrku, který uhutníme. Na něj pokládáme základové             

kameny, ty největší, aby měla zeď pevný základ. Navíc si ušetříme práci se             

zvedáním nejtěžších kamenů do vyšších vrstev. 

Skladba zdi: 

Kameny klademe nejlépe v horizontálních vrstvách a střídáme vazáky a běhouny, a            

to tak, že každý třetí kámen ve zdi by měl být vazák. Za lícové kameny se vyskládá  
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